

**Niederschrift**  
**über die 585. Sitzung der Gemeindevertretung Wentorf A.S.**  
**am 05. September 2018 im Dorfgemeinschaftshaus**



Beginn	20:05 Uhr
Ende	22:35 Uhr

Unterbrechungen	keine
Mitgliederzahl	7

Anwesend	Bemerkung
<b>a) Stimmberechtigt</b>	
1. Bgmin Nicole Demir (als Vorsitzende)	
2. GV Stefan Stamer ( 1ter Stellvertreter )	abwesend
3. GV Hannes Berning ( 2ter Stellvertreter )	
4. GV Christian Diestel	
5. GV Norbert Hack	
6. GV Andrea Janke	
7. GV Katharina Schröder	
8. GV Jan Stäcker	
9. GV	
<b>b) Nicht stimmberechtigt</b>	
Protokollführerin Anja Nissen	
Herr Pommerening	

**Tagesordnung**

**I. Öffentlicher Teil:**

01. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung
02. Beschlussfassung über den Ausschluss der Öffentlichkeit bei Top 10
03. Wahlprüfungsausschuss – hier: Beschluss über die Gültigkeit der Kommunalwahl vom 06.05.2018
- Neu 3. Kläranlage hier: Bericht Herr Pommerening
04. Einwohnerfragezeit
05. Berichte
  - a. Der Bürgermeisterin
  - b. Aus den Ausschüssen
06. Annahme der Niederschrift vom 11.06.2018
07. Verpflichtung eines neuen Gemeindevertreters ( Nachrücker der ABFW)
08. Ernennung und Vereidigung 2. Stellvertretender Bürgermeister
09. Wahl eines neuen Mitgliedes im Finanzausschuss
10. Baumassnahmen: a. Sanierung Wanderwege  
b. Ecke Stubbenfohrt / Bauminsel
11. Anfragen und Bekanntmachungen

**II. Nichtöffentlicher Teil:**

12. Personal & Grundstücks- Angelegenheiten

Nach Verlesung der Tagesordnung wurden folgende Einwendungen erhoben bzw. Ergänzungen und Dringlichkeitsanträge eingebracht: Änderung Tagesordnung – siehe Punkt 1.1

Die Verhandlungen fanden in öffentlicher Sitzung statt

**Niederschrift**  
**über die 585. Sitzung der Gemeindevertretung Wentorf A.S.**  
**am 05. September 2018 im Dorfgemeinschaftshaus**



**Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der Beschlussfähigkeit**

- 1 Bürgermeister N. Demir eröffnet die Sitzung und stellt fest, dass zur Sitzung form- und fristgerecht eingeladen wurde und die Gemeindevertretung beschlussfähig ist.

**1-1 Tagesordnung (ggf. Änderungen)**

Die Tagesordnung wird um den Punkt Neu 3 ergänzt:

Abstimmungsergebnis:

7 dafür, 0 dagegen, 0 Enthaltungen

**2 Beschlussfassung über den Ausschluss der Öffentlichkeit**

Der Tagesordnungspunkt 12 wird in nicht öffentlicher Sitzung beraten.

Abstimmungsergebnis:

7 dafür, 0 dagegen, 0 Enthaltungen

**Neu Kläranlage hier: Bericht Herr Pommerening**

- 3 - Herr Pommerening berichtet ausführlich über die Kläranlage in der Gemeinde. Er erläutert die Mineralisierung sowie die Entschlammung, welche nach 10 Jahren durchgeführt werden sollte. Er teilt mit, wie viel Liter Wasser pro Einwohner am Tag in die Kläranlage eingespeist werden (1,5 Liter). Des Weiteren berichtet er auch über die neue Dünge Verordnung, und stellt sein neues Konzept vor. Er befürwortet die segmentierte Entschlammung, welche mehrmals im Jahr durchgeführt werden soll. Die Bgmin fragt nach, ob schon eine Kostenaufstellung vorliegt. GV Schröder fragt, ob der Festbettreaktor dafür entfernt werden muss. Dieses verneint Herr Pommerening. Herr Maschner stellt die Frage mit welchen Einsparungen man rechnen kann. Herr Schulz möchte gerne wissen, wie belastet der Klärschlamm ist. Herr Pommerening berichtet, dass die Pflanzen in den Behältern den Schlamm in Erde umwandeln. Herr Nissen fragt, ob es einen Kosten Nutzenplan gibt. Dieser soll im Januar vorliegen. Auch für die Stahlbehälter, welche dafür angeschafft werden müssen, kann Herr Pommerening noch keine Kosteneinschätzung abgeben. Dieses ist lediglich ein erster Vorbericht, und Herr Pommerening wird erneut auf uns zukommen, sobald ihm weitere Details vorliegen.

**3 Wahlprüfungsausschuss – hier: Beschluss über die Gültigkeit der Kommunalwahl vom 06.05.2018**

- Die Bgmin berichtet, dass der Wahlausschuss getagt hat. Die Vorsitzende ist GV Janke und sie berichtet kurz über die Prüfung.

Beschluss: Der Wahlprüfungsausschuss hat in seiner Sitzung am 05.09.2018 die vom Wahlvorstand anlässlich der Gemeindewahl am 06.05.2018 gefertigte Niederschrift einschließlich Anlagen geprüft. Es ergaben sich keine Beanstandungen

Die GV beschließt die Gültigkeit der Gemeindewahl vom 06.05.2018

Abstimmungsergebnis

7 dafür, 0 dagegen, 0 Enthaltungen



#### 4 Einwohnerfragezeit

- Herr Troeger informiert, dass im Bereich Schüttenmoor bei Fam. Rüb eine Kabelschleife aus der Erde ragt. Die Bgmin wird sich der Angelegenheit annehmen.
- Herr Troeger fragt nach, ob der Löschteich Herrn Martens gehört. Die Bgmin verneint dieses und informiert, dass der Teich noch gepachtet werden kann.
- Herr Böhme teilt mit, dass der Müll im Heesredder oft nicht geleert wird. Die Bgmin wird sich um eine Lösung bemühen.
- Frau Volker teilt mit, dass der Termin für die Gemeinderatssitzung erst heute in der Zeitung veröffentlicht wurde. Die Bgmin berichtet, dass die Lübecker Nachrichten die Termine immer erst am Tag der Sitzung abdrucken. Dieses soll geändert werden.
- Frau Rauße berichtet, dass in der Einfahrt vom Heesch die dort stehenden Pfosten erneuert werden müssten. Da mindestens ein Pfosten nicht mehr vorhanden ist, wird dieser Bereich auch als Parkplatz genutzt.
- Herr Möller fragt, ob es etwas neues betr. Wentorf Aktuell gibt. Die Bgmin teilt mit, dass im Oktober eine Ausgabe erscheinen wird.
- Herr Maschner teilt mit, dass er sehr enttäuscht war über die geringe Beteiligung beim Abbau nach dem Grillfest. Es sollte im Vorwege geklärt werden, wer auf und/oder abbaut. Die Bgmin teilt mit, dass eine GV Gruppe ins Leben gerufen werden soll, die das dann organisieren wird. Herr Nissen teilt mit, dass die Beteiligung der neuen Wählergemeinschaft zu gering war.

#### 5 Berichte

##### a) der Bürgermeisterin

- Die Leitungsrechte sind eingetragen
- Fa. Möller wird den abgesackten Guli bei Frau Filter anheben und neu asphaltieren. Ebenso wird der Bordstein beim neuen Haus von Frau Filter im Einfahrtsbereich abgesenkt.
- Die Elektrogeräte und die Leiter im GMZ werden alle 2 Jahre durch die Fa. Beu geprüft.
- Das Kinderfest fand am 23.06.2018 auf dem Schüttenmoor statt. 50 Kinder haben teilgenommen und hatten viel Spaß. Die Verpflegung wurde durch die Feuerwehr gesichert. Es geht ein Dank an Julia Schlicht und Kerstin Grobe inkl. des gesamten Helferteams.
- Am 11. August fand das Seniorengrillen, welches bei der Familie Diestel ausgerichtet wurde, statt. Auch diese Veranstaltung wurde gut angenommen. Alle hatten viel Spaß und die Bgmin bedankt sich bei allen Helfern.
- Am 3. August war die Bgmin bei der Vorstandssitzung der Feuerwehr. Es soll ein neues Fahrzeug angeschafft werden. Erfreulich ist, dass die Feuerwehr 5 neue Passive und 4 aktive Mitglieder hat.
- Das Grillfest fand am 31. August statt. Die Bgmin bedankt sich bei Firma Schröder für die Spende vom Grillfleisch. Ebenso geht ein Dank an die Herren Gutzmann und Maschner für ihre gegrillten Spareribs. Die Beteiligung war mit ca. 140 Bürgern gut besucht. Es wurde ein kleiner Gewinn erzielt.
- Leider wurden in diesem Jahr nur 6 Badekarten verkauft, welche von der Gemeinde bezuschusst wurden.
- Die Bgmin hat eine Einladung zur Fahrzeugübergabe (FFW) in Klinkrade erhalten.
- Es wurden 3 Präsentkörbe überreicht. Fam. Burmester zur goldenen Hochzeit, Frau Noack und Frau Ehlers zum 85. Geburtstag.
- Wentorf radelt wieder – Anmeldungen 60 Bürger.
- Termin am 11. Oktober im Regionalzentrum. Thema Vorsorgevollmacht.
- Die Bgmin hat einen Ermittlungsfragebogen über neue Bauentwicklungen vom Kreis Wohnbauentwicklungskonzept erhalten. Weitergabe an Frau Volker. Dann

**Niederschrift**  
**über die 585. Sitzung der Gemeindevertretung Wentorf A.S.**  
**am 05. September 2018 im Dorfgemeinschaftshaus**



Weitergabe an das Land. Diese teilen dann die evtl. neuen Kontingente mit.

- Vor 2 Monaten fand im Amt die Ordnungsprüfung 2009 bis 2016 statt. Es wurden keine gravierenden Mängel festgestellt. Die Quittungen müssen besser ausgefüllt werden. So muss vermerkt werden, ob es repräsentative oder dienstliche Zwecke sind. Im Ganzen jedoch sehr positiv.
- Alle GV Mitglieder haben ein Heft über die Arbeit in der Gemeinde erhalten.

**b) aus den Ausschüssen**

- GV Berning berichte über die Zusammenkunft mit Herrn Höppner im Amt. Er ist Steuerberater und berät die Gemeinde, bezüglich der Umwandlung des Sportvereines in einen Betrieb gewerblicher Art. Diverse Kosten können auch rückwirkend für die letzten Jahre geltend gemacht werden. Das könnte zu einer Steuerrückzahlung in Höhe von ca. 80.000,00 bis 90.000,00 Euro kommen, da die Kosten des Neubaus des Sportlerheimes mit berücksichtigt werden würden. Diverse Fragen sind noch zu klären. In diesem Zusammenhang soll natürlich auch die Umsetzung des geplanten Kunstrasenplatzes realisiert werden. Die Kosten hierfür belaufen sich auf ca. 650.000,00 Euro. Mehrere Zuschüsse können geltend gemacht werden. Eine genaue Kostenaufstellung muss noch erstellt werden. Es soll mit der Gemeinde Sandesneben jetzt ein Termin vereinbart werden um eine Klärung bezüglich der Mitfinanzierung dieses Projektes herbeizuführen. Herr Schulz bittet zu bedenken, dass hier auch ein gewisses Risiko besteht.

**6 Annahme der Niederschrift vom 11.06.2018**

Gegen die Niederschrift vom 11.06.2018 wurden keine Einwände erhoben.

- Herr Schulz merkt an, dass die Protokolle seiner Ansicht nach nicht ausreichend in Form, Schrift und Zeit erstellt werden. Die Protokolle werden jetzt vor der Weitergabe an das Amt noch mal jedem GV Mitglieder zugestellt, die dann entsprechende Änderungswünsche einfügen können.

Abstimmungsergebnis

7 dafür, 0 dagegen, 0 Enthaltungen

**7 Verpflichtung eines neuen Gemeindevertreters (Nachrücker der ABFW)**

- Frau Reiter hat 1 Woche nach Ihrer Benennung ihren Rücktritt aus persönlichen Gründen in allen Ämtern erklärt. Nachrücker ist Herr Jörg Schulz. Die Bgmin vereidigt Herrn Jörg Schulz. Damit ist die Gemeindevertretung wieder vollzählig

**8 Ernennung und Vereidigung 2. stellvertretender Bürgermeister**

- Ebenso muss ein 2. stellvertretender Bürgermeister gewählt werden. Vorgeschlagen wird Herr Christian Diestel. Die Bgmin stellt die Frage ob Herr Diestel das Amt bekleiden würde. Die Bürgermeisterin verliest den Vereidigungstext. Herr Christian Diestel ist damit vereidigt.
- 

Abstimmungsergebnis

7 dafür, 0 dagegen, 1 Enthaltungen

**9 Wahl eines neuen Mitgliedes im Finanzausschuss**

- Nach dem Rücktritt von Frau Reiter muss ein neues Mitglied für den Finanzausschuss gewählt werden. Vorgeschlagen werden GV Diestel und GV Schulz. Der Antrag auf eine geheime Abstimmung wird gestellt. Wahlhelfer ist Herr Alexander Müller. Abstimmungsergebnis: Herr Jörg Schulz 2 Stimmen Herr Christian Diestel 6 Stimmen. GV Diestel nimmt die Wahl an.

**Niederschrift**  
**über die 585. Sitzung der Gemeindevertretung Wentorf A.S.**  
**am 05. September 2018 im Dorfgemeinschaftshaus**



- 10 Baumassnahmen: a. Sanierung Wanderwege, b. Ecke Stubbenfohrt / Bauminsel**
- a. GV Schröder berichtet über das Angebot welches von der Fa. Gösch abgegeben wurde. Es geht hier um 690 Meter – Kosten Euro 22.000,00. GV Schröder berichte über den Aufbau der Ausbesserungsarbeiten. GV Hack merkt an, dass dieser Betrag von Herr Gösch doch im hohen Segment liegt. Weitere Angebote sollen eingeholt werden. GV Stäcker schlägt die Fa. Grünwald aus Schönberg, wie auch die Fa. Daberkow aus Ratzeburg vor. GV Stäcker wird von den genannten Firmen Angebote anfordern.
  - b. GV Schröder hat sich die Baumaßnahmen im Stubbenfohrt mit Herrn Timmler und Herrn Gressmann angesehen. Es wurde kein LV ausgeschrieben. GV Schröder empfiehlt der GV die Arbeiten von Fa. Gressmann durchführen zu lassen. Die Bgmin stellt die Frage ob das so durchgeführt werden soll.

**Abstimmungsergebnis**

7 dafür, 0 dagegen, 1 Enthaltungen

- 11 Anfragen und Bekanntmachungen**
- GV Berning spricht das Thema Theaterbesuch an. In welche Richtung soll der Besuch stattfinden. Klassik, Krimi, Lustig – leichte Kost. GV Schröder berichtet über das Theater in Sterley. Auch das Theaterschiff in Lübeck wird erwähnt.
  - Kläranlage Oberdorf – die GV wurde von dem Klärwerker angesprochen, dort für ein Freischneiden zu sorgen. GV Hack berichtet, dass das Wasser in den Gräben belastet ist, weil abgeschnittenes Gras in den Gräben vergärt.
  - GV Schröder möchte mehr über unsere Wasserqualität erfahren. Kann man im Wasserwerk mal nachfragen, ob auch auf Medikamente, Antibiotika oder Süßstoff geprüft wird. GV Stäcker berichtet, dass das Wasser aus 220 Meter Tiefe kommt. GV Schröder berichtet, dass z.B. Süßstoffe nicht abgebaut werden können, ebenso betrifft es den Stoff Diclofenac. GV Stäcker wird nachfragen und berichten.
  - Frau Koops berichte über die Möglichkeit Herr Griem (Musiker) bei einer Veranstaltung zu buchen. Man könnte statt Adventskaffe auch einen Neujahrsempfang in der Gemeinde durchführen. Dieser soll nach kurzer Diskussion stattfinden.
  - GV Berning regt an, einen weiteren Grill auf dem Grillfest aufzustellen, auf dem nur Gemüse gegrillt wird.

.....  
Bürgermeisterin

.....  
Protokollführerin